



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

關於立法會黃潔貞議員書面質詢的答覆

遵照代理行政長官指示，經徵詢社會工作局之意見，本人對立法會 2014 年 8 月 25 日第 777/E626/V/GPAL/2014 號函轉來黃潔貞議員於 2014 年 8 月 22 日提出，行政長官辦公室於 2014 年 8 月 26 日收到之書面質詢，答覆如下：

失智症患者的診斷標準

因應本澳開始步入老齡化社會，與長者有關的精神衛生服務也日益受到關注。衛生局致力在預防、診治和康復服務鏈上著手，確保長者得到妥善的診治和照護。

對於失智症患者的診斷標準，衛生局主要是按照世界衛生組織發佈的《國際疾病傷害及死因分類標準》或美國精神醫學會出版的《精神疾病診斷與統計手冊》中訂定的準則來進行相應評估，兩套標準的結果並不存在相悖，且獲世界各地的醫療專業者廣泛採用。

然而，當涉及其他非臨床的診斷時，相關機構則按照科研、社會福利及護理院舍等不同項目所制定的規範來進行評估。雖然每一單項的功能評估都有其特定意義，但判斷失智症不能只依靠某一、二或多項評估工具的結果，而是必須由合資格的專業醫生，結合臨床鑑別及診斷，經作出綜合分析後，才能對個案進行確診。

重視失智症患者的醫療服務 建立社區支援轉介機制

衛生局已成立了跨部門工作小組，並設立老人記憶門診及提供老人精神科住院服務，加強開展老人專科工作。目前，氹仔老人保健站已開設了老人護理諮詢門診，及早地發現患有失智症的長者。此外，黑沙環、筷子基、塔石及離島衛生中心已設立心理保健門診，同時又透過醫務社工開展的家訪服務，重點關注長者的情緒、智力等情況，進一步提高對長者的醫療支援。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

另一方面，衛生局已建立社區支援和跨部門轉介機制，除透過資助非牟利機構建立康復中心，為離院長者安排護理照顧外，亦資助其提供家居護理服務，以及在社區內建立多個提供心理諮詢的站點，以便為有需要的居民提供持續性的支援、治療和轉介服務。

為加強居民對失智症的認識，衛生局將持續舉辦失智症的推廣活動，以及照顧者培訓班，又聯同不同的政府部門和社會團體舉辦宣傳活動，廣泛地向不同層面的居民推廣關注長者失智症的訊息。與此同時，亦持續加強人員的相關培訓，提升對失智症患者的識別能力，貫徹落實及早診斷、及時治療的方針，確保患者得到適當的治療。

多方面支援失智症長者

社會工作局表示，十分重視長者失智症的問題，在過去數年已與民間機構保持緊密合作，致力於開展失智症的預防工作和提供相應的支援服務。

現時，社會工作局分別透過兩個層面開展防治失智症的工作。在一級預防方面，透過資助民間機構和長者活動中心，開展護老者支援計劃，舉辦失智症的健康教育和社區宣傳活動，提供失智症的照顧知識，促進長者的健康和生活質素。在二級預防方面，透過與澳門鏡湖護理學院及長者日間護理中心合作，舉辦包括公眾講座、社區教育、照顧者訓練、記憶中心等的活動和計劃，提高社會大眾、家庭護老者、社會服務人員等對失智症長者的識別能力及照護技巧，加強其了解專為失智症長者而設的家居照顧、日間護理及院舍等各項支援服務。

此外，社會工作局又與相關機構保持緊密合作，積極支持及協助「仁·愛晚晴」計劃的開展，並將強化長者日間護理中心的失智症服務，透過專業的顧問團隊，為相關機構提供技術培訓和指導。

為應對未來失智症服務帶來的挑戰，社會工作局正開展 2016 年至 2025 年失智症服務發展的規劃工作，並作為構建本澳養老保障機制



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
衛生局
Serviços de Saúde

中、長期發展計劃中的一個重要內容。早前，社會工作局已聽取了各方面的意見，並將向長者事務委員會諮詢，計劃把相關意見納入養老保障機制十年行動計劃草案，持續完善長者的各項支援服務。

衛生局局長

李展潤

29/10/2014